

● ЭКОНОМ-КЛАСС

Без страховки, но с конвертированными кредитами

В год Огненной Обезьяны в экономике КР произошло несколько знаковых событий.

Начался 2016-й с попытки властей внедрить обязательное страхование жилья и автомобилей. Не сложилось. Бурная реакция общественности на нововведения вынудила правительство пойти на уступки: сроки начала действия законов и наступления ответственности за их неисполнение перенесли.

Негодование кыргызстанцев по поводу обязательного страхования показало, насколько сильно жители нашей страны не доверяют частным и государственным страховщикам. С другой стороны, стало очевидно, что мы все еще не готовы брать на себя ответственность за сохранность своего имущества, а значит, в случае форс-мажора, как и раньше, будем требовать компенсации у государства. Что весьма прискорбно, поскольку страхование движимой и недвижимой собственности — это показатель финансовой культуры общества.

Действительно беспрецедентным событием года стала трансформация ипотечных кредитов. Конвертацию из долларовых в сомовые займы банки провели в феврале. Соглашения на трансформацию кредитов подписали 2 тысячи 397 человек на общую сумму 2,163 миллиарда сомов, или 34,8 миллиона долларов.

Напомним, кыргызстанцам было предложено преобразовать задолженности по основной сумме кредитов, выданных на приобретение жилья в долларах, в национальную валюту по курсу Нацбанка на 1 июля 2015 года. Тогда официальная стоимость "американца" составляла 62,14 сома за единицу. Разницу между обозначенным курсом и курсом на дату выхода распоряжения о конвертации возместили за счет правительственный субсидий. Зачетная суть попытка правительства помочь гражданам, "попавшим на бабки" из-за валютных штормов.

Незаслуженно незаметно для широкой обще-



ственности прошло создание ОАО "Гарантинный фонд". Хотя это наиважнейшая организация, поскольку ее главная задача состоит в том, чтобы предоставлять гарантии государства при недостаточности залога по кредитам в банках и договорам лизинга. Это отличная новость для бизнесменов ма-

лой и средней руки, которые хотят развивать свое дело, но не могут, так как не имеют имущества, достаточного для залога. Если ОАО "Гарантинный фонд" будет работать не формально, то реальный сектор экономики получит неплохую поддержку.

Также в этом году стало очевидно, что Кыргызстан вполне способен отстоять свои права в арбитраже. В июле Высший суд Онтарио (Канада) отказал в удовлетворении четырех исков о взыскании на акции ОАО "Кыргызалтын" в Centerra. Дело рассматривалось по объединенному заявлению турецких Sistem Muhendislik Insaat Sanayi ve Ticaret Anonim Sirketi, Entes Industrial Plants Construction & Erection Constructing Co. Inc., канадской компании Stans Energy и гражданина Латвии Валерия Белоконя. Обиженные инвесторы пытались истребовать в свою собственность наши акции в Centerra, чтобы гарантированно получить компенсацию по своим претензиям. Казалось, что у Кыргызстана нет шансов в этом процессе. Однако нашим судебным представителям удалось разрулить эту ситуацию в пользу страны. Будем надеяться, что этот прецедент станет четким сигналом для недобросовестных инвесторов, которые наконец поймут, что Кыргызстан на макине больше не проведешь и что республика научилась защищать себя.

Александра ВАСИЛЬКОВА.